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ТЕХНОГЕННЕ ЗАБРУДНЕННЯ ВОДНИХ ЕКОСИСТЕМ 

В ЗОНІ ВПЛИВУ ТЕРИКОНІВ ВУГІЛЬНИХ ШАХТ 

 

Довготривала діяльність гірничодобувної промисловості призвела до 

локального забруднення компонентів наземної екосистеми важкими 

металами, такими як миш’як, барій та іншими небезпечними металами. 

Найбільшу екологічну небезпеку для об’єктів навколишнього 

середовища становлять важкі метали і меншою мірою використовувані 

хімічні речовини: нафтопродукти, феноли та ін. [1]. 
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Терикони вугільних шахт є одними з найбільших джерел 

техногенного забруднення водних екосистем. Їхня діяльність призводить 

до значних екологічних проблем, які потребують ретельного вивчення та 

вирішення. Масштаби впливу гірничої промисловості на водні ресурси 

вражають: за оцінками експертів, на кожну тонну видобутої корисної 

копалини припадає понад 10 м3 забруднених вод [2]. 

Проблема обтяжується тим, що негативний вплив на водні 

екосистеми часто має довготривалий характер і може зберігатися 

десятиліттями після припинення активної розробки родовищ. Тому 

вивчення техногенного забруднення водних екосистем у зоні впливу 

вугільних шахт є критично важливим для розробки ефективних стратегій 

захисту та відновлення водних ресурсів. 

За даними ООН, гірничопромислові комплекси щорічно продукують 

понад 15 мільярдів т відходів у всьому світі. У деяких регіонах до 70% 

поверхневих вод, що знаходяться поблизу териконів вугільних шахт, не 

відповідають стандартам якості води. Середнє гірничодобувне 

підприємство може скидати від 1000 до 10000 м3 стічних вод на день. У 

світовому масштабі гірничодобувна промисловість щорічно 

використовує понад 8 мільярдів м3 води [3].  

У стічних водах вугільної галузі концентрації важких металів можуть 

перевищувати фонові значення в 10-1000 разів. pH кислотних стоків 

може досягати значень 2-3, що в 10000-100000 разів кисліше 

нейтрального рівня. За оцінками науковців та експертів витрати на 

очищення забруднених вод та відновлення екосистем можуть складати 

5-10% від річного обороту вугільної галузі. Глобальні економічні втрати 

від забруднення води оцінюються в 1,5 трильйона доларів США на рік, 
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значна частина яких пов’язана з промисловим забрудненням, 

включаючи гірничодобувну галузь. 

Сучасні методи очистки дозволяють видалити до 95% важких металів 

зі стічних вод. Впровадження замкнутих систем водокористування може 

зменшити споживання свіжої води на 60-80%. За статистикою, на кожну 

тонну видобутої корисної копалини може припадати до 10 м3 

забруднених вод. Дослідження показують, що в сильно забруднених 

водоймах біорізноманіття може знижуватися на 50-90% порівняно з 

чистими водоймами того ж регіону. У деяких випадках спостерігається 

повне зникнення риби та інших вищих організмів. Ці статистичні дані 

допомагають краще зрозуміти масштаб проблеми техногенного 

забруднення водних екосистем внаслідок діяльності вугільної галузі та 

підкреслюють важливість впровадження ефективних заходів з охорони 

водних ресурсів [4]. 

У 2020 році підприємствами гірничодобувної промисловості України 

було скинуто понад 250 млн м³ зворотних вод, з яких 15,5 млн м³ – 

забруднені. У 2021 році об’єм скидання шахтно-кар’єрних вод у 

поверхневі водойми України склав понад 302,4 млн м³, що на 19,7% 

більше, ніж у попередньому році. Найбільше навантаження на водні 

ресурси спостерігалося в Дніпропетровській області, де розташовані 

потужні гірничо-металургійні комплекси. Тут було скинуто 420,3 млн м³ 

зворотних вод, з яких 18,2% – забруднені [5]. 

За перше півріччя 2023 року підприємства вугільної галузі України 

скинули понад 150 млн м³ зворотних вод, що свідчить про збереження 

тенденції високого навантаження на водні ресурси, не враховуючи 

вплив на водні об’єкти внаслідок військових дій агресора [5]. 
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